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Godkjenning av innkalling og dagsorden 
 

Vedtak 
Dagsorden og innkalling godkjennes. 
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Oppfølging av referat fra 20. juni 2025 
Sak 25/16: Utredning fra NIFU: Plan for innføring av ny beregningsmåte for datagrunnlaget brukt ved 
nominering legges frem i sak 25/26 i dette møtet.  

Sak 25/18: Oppdatering av retningslinjer for nivå 1 og nivå 2: Endringene er gjennomført på våre 
nettsider og beskrives nærmere under sak 25/30. 

 

Vedtak 
NPU tar oppfølging av referat til orientering.  
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Introduksjon til arbeidet i Det nasjonale publiseringsutvalget (NPU) 
Det er mange nye medlemmer i utvalget fra høsten 2025 og derfor ønsket arbeidsutvalget å sette av 
en del tid til å gjøre nye medlemmer kjent med arbeidet vårt.  

NPU har et mandat som er fastsatt av Kunnskapsdepartementet. Utvalget er formelt underlagt 
Direktoratet for høyere utdanning og kompetanse (HK-dir) og Universitets- og høgskolerådet (UHR) 
tjener som sekretariat. Utvalget har det faglige ansvaret for publiseringsindikatoren, som frem til 
2024 ble brukt i finansieringssystemet i UH-, institutt- og helseforetakenes finansieringsmodeller.  

Oppgaver og ansvar 

Utvalget har det overordnede ansvaret for godkjenning av nye publiseringskanaler, utarbeider 
retningslinjer for rapportering og kreditering av vitenskapelige publikasjoner, gir råd i saker som 
angår publiseringsindikatoren, Norsk vitenskapsindeks (NVI), Nasjonalt vitenarkiv (NVA), åpen 
publisering og vitenskapelig publisering generelt. Utvalget har dialog med og forankrer virksomheten 
i fagmiljøene og forskningsinstitusjonene.  

Fra 2025 ble indikatoren fjernet fra budsjettmodellen til UH-sektoren, men samtidig videreført for 
instituttsektor og helseforetak. Dette utløste behov for å utrede veien videre. 
Kunnskapsdepartementet bestilte en utredning fra NPU og denne ble levert til KD 31. mai 2024. Les 
utredningen her.  

Utredningen er samtidig et historisk dokument, som beskriver bakgrunnen for innføringen i tre 
sektorer (Vekt på forskning, 2004), den beskriver evalueringen av indikatoren fra 2013-2014 og i 
detalj hvordan indikatoren er organisert på fagsiden, i registeret over vitenskapelige 
publiseringskanaler og hvordan arbeidet med rapportering organiseres (Cristin erstattes av Nasjonalt 
vitenarkiv fra 19. august 2025). I rapporten har NPU lyttet til forskere og institusjoner i tre sektorer, 
samt hatt innspillsmøter med en rekke myndighetsorganer og foreninger/interessenter. Basert på 
innspillsrunder har NPU formulert noen anbefalinger om veien videre, som har lagt føringer på vårt 
arbeid etter at rapporten ble overlevert KD.  

Sekretariatet ga en presentasjon av utvalgets arbeid i møtet. Presentasjonen fra møtet følger 
referatet.   

 

Vedtak 
NPU tar saken til orientering.  

https://npi.hkdir.no/organisering/npu/mandat?id=1109
https://www.uhr.no/ressurser/det-nasjonale-publiseringsutvalget/
https://npi.hkdir.no/dok/Vekt_pa_forskning_2004.pdf
https://npi.hkdir.no/dok/eval2014/Evaluering_af_den_norske_publiceringsindikator_2014.pdf
https://npi.hkdir.no/organisering
https://kanalregister.hkdir.no/sok?option=journals&input=
https://kanalregister.hkdir.no/sok?option=journals&input=
https://www.cristin.no/
https://www.cristin.no/
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Innføring av Nasjonalt vitenarkiv (NVA) 
Vitenskapelige publikasjoner har frem til og med 2024 vært rapporter i Cristin. Rapportering av 2025 
publikasjoner skal skje i det nye nasjonalt vitenarkivet – NVA. Cristin-tjenesten stenger for 
registrering og redigering 19. august.  

Med innføring av NVA får vi en felles nasjonal løsning for forskningsinformasjon og vitenarkiv. 
Tjenesten skal gi oversikt over norsk forskning, gjøre publikasjoner åpent tilgengelige og tilrettelegge 
for gjenbruk av metadata. Les mer om overgangen her: https://sikt.no/tiltak/cris-nva-prosjektet  

Frode Arntsen, som er produktområdeleder for forskningsinformasjon i SIKT, er invitert til møtet for 
å gi utvalget en orientering om status for innføring av NVA. 

Merk ellers at Nasjonalt Vitenarkiv står oppført i vårt mandat som et av de områdene der vi skal gi 
råd.  

Kort fra diskusjonen i møtet 

Nina Karlstrøm deltok i tillegg til Frode Arntsen. Karlstrøm vil overta som produktområdeleder for 
forskningsinformasjon etter Frode Arntsen når NVA går over i driftsfase. NVI-statistikken som i dag 
finnes i Cristin vil etter hvert også komme på plass i nye NVA etter offisiell lansering 1. oktober. 
Arbeidet publiseringsutvalget ønsker seg med å effektivisere og forenkle rapporteringen, som 
oppfølging av rapporten Kvalitet i vitenskapelig publisering, bør fortsatt avventes. Det går mye 
ressurser med til å få implementert NVA nå og nøkkelpersoner som inngår i dette arbeidet vil også 
være aktuelle for deltakelse i en arbeidsgruppe som skal se på forenklinger. Det vil være dialog 
mellom SIKT og publiseringsutvalget om når det er hensiktsmessig å starte et slikt arbeid.  

 

Vedtak 
NPU takker Frode Arntsen for orienteringen.   
 

 

https://sikt.no/tiltak/cris-nva-prosjektet
https://www.uhr.no/_f/p1/i0c07c3dd-6f9f-4a4d-a534-37e2179a3807/kvalitet-i-vitenskapelig-publisering-31-mai-2024.pdf


Nasjonalt vitenarkiv (NVA)

Status 12 sep 2025

Nasjonalt publiseringsutvalg

Frode Arntsen/Sikt

1



NVA – Hvor startet det det?
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NVA – Hvor startet det det?
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4

Nasjonalt 
vitenarkiv



NVA-prosessen

Hovedpunkter

5

• Omfattende brukerinvolvering hele veien

• Effektivisering og rasjonalisering

• Forslag om å automatisere NVI-rapportering

• Omfattende testing over lang tid

• Prøvd ut migrering av data over lang tid med 
kontinuerlige justeringer

• Første institusjon startet i 2020

• Ca 30 institusjoner benyttet NVA pr 1 aug 25

• Cristin-data flyttet til NVA 19-22 august 25

• De lokale vitenarkivene flyttes i perioden 26 aug til ca 
20 sep 25.



NVA-status

12 sep 2025

6

• Jobber nå med NVI-rapportering

• Avtale med 132 institusjoner signert pr 11 sep

• 105 institusjoner aktive pr 12 sep

• Potensielt identifisert ca 220 brukerinstitusjoner



NVA-status

12 sep 2025

7

• Jobber nå med NVI-rapportering

• Avtale med 132 institusjoner signert pr 11 sep

• 105 institusjoner aktive pr 12 sep

• Potensielt identifisert ca 220 brukerinstitusjoner



8



NVA
videre fremover

9

• Hovedlansering ca 1 oktober

• Sentralimport og «Handle» samt API kobles på

• Feilretting fortløpende

• Kontinuerlig forbedring av funksjonalitet

• Ny ønsket funksjonalitet (på vent) utvikles

• Innhold høstes av Google Scholar

• Innhold høstes av OpenAire

• Tettere integrasjon mot ORCID

• Kontinuerlig videreutvikling



Takk for meg!

Spørsmål?

10
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Utredning fra NIFU – styrking av datagrunnlaget ved nominering og plan for ferdigstilling 
av arbeidet 

Kort bakgrunn 

Siden det er mange nye medlemmer i utvalget vil sekretariatet gi en kort innføring i hvordan vi 
avgrenser nivå 2. Nivå 2 skal være begrenset til publiseringskanaler som anses å være faglig ledende i 
brede fagsammenhenger. Det dreier seg altså om de kanalene som utgir de mest betydelige 
publikasjonene innen fagfeltet. Publikasjonskanalene innen nivå 2 skal til sammen utgjøre om lag en 
femtedel (20%) av fagets totale vitenskapelige publikasjoner. Nivå 2 skal være en rettesnor for hvor 
forskere vil forsøke å publisere sine ledende vitenskapelige arbeider. 

Datagrunnlaget vi bruker ved beregning av 20 % er i dag hentet fra tidsskriftindeksen Scopus. Her 
finner vi informasjon om publikasjoner fra hele verden sortert per tidsskrift. Men, Scopus indekserer 
ikke alle tidsskriftene i verden og noen fag har bedre dekning enn andre. Svakest dekningsgrad har 
fagfeltet nordisk med 16,4 % og best dekningsgrad har revmatologi med hele 95,5 %. Det er i dag en 
glidende overgang mellom fag som har tilnærmet alle tidsskrift dekket av Scopus til de som dekkes 
svakt. Humaniora og samfunnsfag har generelt svakest dekning i Scopus. Her har vi ikke hatt godt nok 
datagrunnlag for alle fagfelt til å beregne 20 %, som avgrenser nivå 2. Derfor har vi i større grad 
vurdert fag med svak dekning i Scopus basert på norske data. Dvs. norske publikasjoner på nivå 1 og 
nivå 2. Les mer om hvordan 20 % beregnes her (20 % av hva?).  

Med modellen som nå foreslås innført vil vi utligne denne forskjellen. Alle fagfelt vil med ny modell få 
informasjon om publisering fra hele verden i alle tidsskrift/kanaler de har på sin liste. Dermed vil alle 
kunne vurderes likt, dvs. basert på verdensproduksjonen og det vil bli lettere å kommunisere 
prinsippene til fagorganene som har dette som oppgave.  

Det vil bli gitt en nærmere presentasjon av prinsippet for å beregne 20 % i møtet. For å kunne 
vurdere denne saken er det avgjørende å kjenne til hvordan denne beregningen foregår i dag og 
hvilke data som ligger til grunn for beregningen.   

Videre oppfølging av NIFU-utredning (styrking av datagrunnlaget ved nominering) 

Det vises til sak 25/05 fra møte i NPU 28. februar og sak 25/16 fra møtet i NPU 20. juni. I møtet 20. 
juni fattet utvalget følgende vedtak: 

https://npi.hkdir.no/informasjon#nivaainndeling
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• NPU takker NIFU for rapporten og støtter forslaget om å gjennomføre årets nominering etter 
dagens modell.  

• NPU støtter at det jobbes videre med intensjonen om innfasing av OpenAlex. Konkret betyr 
dette at vi fortsetter å bruke Scopus for kanalene som dekkes av denne kilden, at vi supplere 
med data fra OpenAlex som denne kilden alene dekker og beregner verdensproduksjon etter 
finsk modell for tidsskriftene som ikke dekkes av noen internasjonale kilder.  

• NPU støtter forslaget om å ikke ta i bruk ny beregningsmåte i forbindelse med nomineringen 
i 2025, men vurdere å innføre ny modell i 2026.  

• Fagorganene kan rapportere tilbake om erfaringer de høster med bruk av ny modell og det 
gjøres en ny vurdering for eventuelt Scopus legges helt til side. 

• En eventuell økning til 25 % kan vurderes når vi har noe mer erfaringer med ny modell. Før 
man eventuelt vurderer en økning av nivå 2 andelen må det innhentes faglige råd fra Helse- 
og omsorgsdepartementet og Forskningsrådet for vurdering av implikasjoner på 
finansieringssystemene til helseforetak og instituttsektor.  

• Endelig rapport legges frem i et senere møte sammen med en plan for innføring.  
 

Rapporten som ble presentert i møtet 20. juni var en foreløpig arbeidsrapport. NIFU hadde behov for 
å diskutere noen retningsvalg med utvalget før de kunne ferdigstille rapporten og legge frem sine 
anbefalinger. Viktige avklaringer var at utvalget gjennomfører nominering høsten 2025 etter dagens 
modell. I møtet ble det også avklart at det aktuelt å innføre ny modell fra og med 2026, men at dette 
først kunne vurderes når endelig rapport foreligger. AU tok derfor initiativ til et møte med Dag W. 
Aksenes (prosjektleder for rapporten hos NIFU) 14. august for å legge en plan for det videre arbeidet 
frem mot endelig overlevering av rapport.  

AU foreslår at endelig rapport legges frem for møte i NPU 5. desember sammen med et begrunnet 
vedtak for å innføre ny beregningsmåte fra og med 2026.  

Forslag til fremgangsmåte for det videre arbeidet 

I lys av vedtakene over og diskusjonen i møtet ble det besluttet å beholde 20 % grensen inntil videre, 
og undersøke om styrking av datagrunnlaget – som hovedsakelig styrker data om tidsskrifter på nivå 
1 – kan føre til tilstrekkelig økt handlingsrom på nivå 2.  
 
For å utarbeide et hensiktsmessig beslutningsgrunnlag til NPU som kan ligge til grunn for endelig 
vedtak om å gå over til ny beregningsmåte, ser vi behov for at NIFU simulerer hva endringen vil bety 
for nivå 2 andel i de ulike fagene. Derfor ble vi enige om å foreslå at NIFU tar utgangspunkt i 
datagrunnlaget som ligger til grunn for årets nominering (Scopus for verdensdata), supplerer med 
OpenAlex som denne kilden alene dekker og legger til «finsk modell» for de som gjenstår. Basert på 
dette datagrunnlaget beregnes nivå 2 andel for samtlige fag. I oppstillingen av nivå 2 andel er det 
ønskelig å vise nivå 2 andel basert på «dagens modell» opp mot nivå 2 andel basert på «ny modell».  
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Dagens modell A 
(god dekning i Scopus) 

Dagens modell B *** 
(svak dekning i Scopus) 

Ny modell (beregning av 
verdensdata) ** 

Beregning: 
20 % av 
verdensproduksjon 

Beregning: 
20 % av norske publikasjoner 
siste 5 år i tidsskriftene på listen 
til fagfeltet.  
 

Finsk modell for tidsskrifter som 
verken indekseres av Scopus 
eller OpenAlex (betyr at det 
legges til et likt tall for antall 
artikler (25) per tidsskrift) 

Hva er god dekning? *  
I fagfelt hvor ca. 70-100 % 
av tidsskriftene er dekket 
av Scoups 

Hva er svak dekning? *  
Fagfelt som har under 70 % av 
tidsskriftene dekket av Scopus 

Verdensdata fra OpenAlex for 
tidsskrifter som IKKE indekseres 
av Scopus 

Hovedregel i medisin, 
realfag og teknologi 

Hovedregel i humaniora og 
samfunnsfag, med noen unntak 
for fag med god dekning 

Verdensdata fra Scopus for 
tidsskriftene som er indeksert 
der. 

*Det vil være en skjønnsmessig vurdering for fag som ligger i grenselandet mellom god/svak dekning, noe som gjør systemet krevende å 
kommunisere i disse fagene.  
**Med ny modell vil alle fag være dekket med 100 %.  
***I fag der bokpublisering står sentral har vi også en beregning som tar hensyn til bokpublisering 

 
Erstatte Scopus med Web of Science?   
Erfaringen med dagens modell er at HK-dir ofte opplever utfordringer med å få tilgang til Scopus 
dataene i forkant av nominering. Det kan variere noe når disse dataene gjøres tilgjengelig på 
nettsidene vi henter dataene fra og dette har skapt usikkerhet og unødig risiko i forkant av 
nomineringsarbeidet. Fagorganenes arbeid er avhengig av at oppdaterte data er importert inn i NPI 
ved oppstart av arbeidet. Det er derfor ønskelig med en mer sikker tilgang til verdensdata.  
 
Gjennom prosjektet Nasjonal infrastruktur for bibliometri (NIB) kjøper SIKT inn bibliometriske data 
fra Web of Science (WoS) for norske forskningsinstitusjoner. Ved å erstatte Scopus med WoS i 
datagrunnlaget vårt vil vi derfor oppnå en helt annen stabilitet i leveranse og bedre utnyttelse av en 
ressurs vi allerede betaler for. Som analysen til NIFU viser, så er WoS et tilfredsstillende alternativ til 
Scopus, der Scopus dekker 73 % av tidsskriftene i Kanalregisteret, dekker WoS tilsvarende 72 % av 
tidsskriftene. Når NPU skal fatte vedtak i møtet 5. desember ønsker vi også at utvalget tar stilling til å 
gå over til WoS. Vi får da et datagrunnlag for verdensproduksjon som dekker alle fag med 100 %, et 
datagrunnlag som består av tre komponenter: WoS, OpenAlex og finsk beregningsmåte for 
restgruppen. Restgruppen vil også bli omtalt i NIFU-rapporten.  
 
Forslag om å flytte utarbeidelse av datagrunnlaget fra HK-dir til NIFU 
I dag utarbeider HK-dir datagrunnlaget publiseringsutvalget trenger i forbindelse med nominering. 
Konkret leverer de følgende data: 

1. De henter data fra Scopus på verdensproduksjon og for siteringer (siste treårsperiode) 
2. De henter NVI data fra SIKT for siste femårsperiode 
3. De henter oppdatert informasjon om nivåinndeling i Finland 

 
Disse dataene legges ut i Nettstedet til publiseringsindikatoren (NPI-portalen) i forkant av nominering 
og ligger til grunn for fagorganenes arbeid med nominering. Dette er en aktivitet som foregår om 
sommeren/tidlig august. Siste fredag i august åpner vi NPI-portalen med oppdaterte data.  
 
Om vi går over til ny modell, slik forslaget er, vil det i større grad enn i dag kreve bibliometrisk 
kompetanse for å levere datagrunnlaget vårt. Derfor foreslår AU at denne oppgaven legges til som en 
fast oppgave i avtalen publiseringsutvalget har med NIFU. Oppgaven vil da kunne beskrives slik: 

https://sikt.no/tjenester/nasjonal-infrastruktur-bibliometri-nib
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1. NIFU henter ut data om verdensproduksjon fra WoS, supplerer med data fra OpenAlex for 
tidsskrifter som ikke dekkes av WoS og beregner verdensproduksjon for de resterende 
tidsskriftene etter finsk modell.  

2. NIFU beregner siteringer for tidsskrifter i WoS og OpenAlex 
3. NIFU henter ut NVI data fra SIKT for siste femårsperiode 
4. NIFU henter ut oppdatert informasjon om nivåinndeling i Finland 
5. NIFU lever samlet datasett til HK-dir som kan laste opp oppdaterte data før oppstart av 

nominering.  
 
Økonomi 
Det nasjonale publiseringsutvalget har ikke utgifter knyttet til de data vi bruker i forbindelse med 
nominering i dag. I forslaget til endring vil utvalget fortsatt ikke ha utgifter til innkjøp av data, men 
den faglige jobben med å sette sammen datasettet vi trenger (WoS + OpenAlex + beregning av 
restgruppe etter finsk modell) vil være en ny oppgave i avtalen utvalget allerede har med NIFU. Dette 
vil ha en kostnad som også må omtales i NIFU-rapporten.  
 
Plan for ferdigstilling av rapport og innføring av nytt datagrunnlag 

1. Forslag til modell for oppfølging legges frem for NPU 12. september. 
2. Beslutningsgrunnlag (inkludert simulering etter ny modell) legges frem for NPU 5. desember. 

NPU må beslutte å innføre ny modell i dette møtet.  
3. NPU avtaler møte med KD og presenterer anbefalinger fra NIFU-rapport + NPUs vurderinger  
4. Ny modell innføres fra og med 2026. Om vi trenger ytterliggere avklaringer etter møtet i 

desember, har vi også et møte i februar der ubesvarte spørsmål kan besvares. 
5. Oppgaven med å utarbeide oppdatert datagrunnlag etter ny modell legges inn i avtalen 

mellom NIFU og NPU fra og med 2026. 
6. Leveranse av oppdatert datagrunnlag for nominering 2026 oversendes HK-dir medio august 

2026.  
7. Det må utarbeides en kommunikasjonsstrategi for fagorganene, der de blir orientert om 

endingene og hva det betyr for arbeidet med nominering.  
 
Arbeidsutvalget vil ha tett dialog med HK-dir underveis i arbeidet. 

Kort fra diskusjonen i møtet 

Det er veldig gledelig om vi klarer å realisere et statistikkgrunnlag som gir bedre dekning for de 
fagene som er svakt dekket i dag. Det er også viktig at et fagmiljø med forskerfaglig kompetanse 
setter i sammen statistikkgrunnlaget, slik at vi har tillitt til dette. Det er viktig å ha tett og god dialog 
med HK-dir om dette. Om vi klarer å ta i bruk nytt statistikkgrunnlag allerede fra 2026 vil dette være 
gunstig i forhold til ny organisering i humaniora, som planlegges ferdigstilt nettopp i 2026.  

Presentasjonen fra AU, som ble holdt i møtet, følger vedlagt sakspapirene. 

 

Vedtak 
• NPU stiller seg bak forslaget om å legge frem endelig rapport på møte 5. desember og at 

rapporten blir lagt til grunn ved vurdering om å gå over til ny beregningsmåte for 
verdensdata 
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• NPU stiller seg bak forslaget om å vurdere å erstatte Scopus med WoS. For å kunne ta stilling 
til dette må NIFU-utredningen begrunne endringen og beskrive eventuelle konsekvenser dette 
vil ha for beregningen av nivå 2 i samtlige fagområder 

• NPU stiller seg bak plan for arbeidet og innføring av nytt datagrunnlag under forutsetning av 
at endring vedtas i møtet 5. desember 
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Møte med Kunnskapsdepartementet og behov for å revidere mandatet til NPU 

Kort bakgrunn 

Arbeidsutvalget (AU) deltok den 25. juni i møte med Kunnskapsdepartementet. Anledningen var 
departementets oppfølging av utredningen Kvalitet i vitenskapelig publisering. Departementet hadde 
tidligere vurdert at utredningen skulle ut på en høring, men hadde nå kommet til den konklusjon at 
det var tilstrekkelig med direkte dialog med NPU om anbefalingene.  

I møtet presenterte AU utredningen fra NIFU og anbefalingen om å gå over til et nytt 
statistikkgrunnlag for verdensproduksjon for å understøtte arbeidet med nivå 2. I møtet understreket 
AU betydningen av at et slikt statistikkgrunnlag ble bearbeidet av et forskningsfaglig miljø før det ble 
overlevert til HK-dir for opplasting til NPI-nettstedet. Departementet la vekt på at det er viktig med 
tett dialog med HK-dir om levering av slikt statistikkgrunnlag fra tredjepart, slik at dataene lett kan 
lastes opp i teknisk plattform.  

KD ønsker et nytt møte med NPU når NIFU-utredningen er overlevert og NPU har konkludert hvordan 
nytt statistikkgrunnlag foreslås brukt.  

Fra HK-dir deltok avdelingsleder Kristin Gåsemyr, som orienterte om et møte mellom sekretariatet i 
NPU og HK-dir i Bergen 27. mars 2025, der HK-dir foreslo egne møter mellom NPU og HK-dir om 
ressursbruk – for eksempel når vi ser behov for ombygging av teknisk infrastruktur/Kanalregisteret. 
HK-dir har finansiert omlegging av Kanalregisteret (nytt grensesnitt) fra sin grunnbevilgning, men 
vurderingen er at moderniseringen må skje mer regelmessig enn i dag. Dette gjelder både 
Kanalregisteret og NPI-nettstedet. Hun understreket også at mandatet til NPU mangler en 
tydeliggjøring av ansvaret mellom NPU og HK-dir ved oppfølging av denne type oppgaver. Hvilket 
ansvar ligger til HK-dir og hvilket ansvar ligger hos NPU.  

AU støttet at det var behov for gjennomgang av utvalgets mandat og ønsket å følge dette opp 
sammen med KD og HK-dir høsten 2025.  

AU fulgte opp denne saken med KD 22. august og KD har nå fulgt opp saken internt. 27. august ble 
AU orientert at det har vært et møte mellom KD og HK-dir, der KD formidlet at de ønsker å sette i 
gang en prosess med å gjennomgå og eventuelt revidere mandatet for NPU. NPU ble bedt om å ta 
direkte kontakt med HK-dir om videre oppfølging. AU hadde et kort arbeidsmøte om saken 29. 
august og ble enig om å kontakte Ragnhild Tungesvik, divisjonsdirektør i HK-dir som leder avdelingen 



Universitets- og høgskolerådet 

der vårt utvalg er organisert i dag. Hensikten var å bli enige om prosess og veien videre for arbeidet 
med å revidere mandat.  

Vurdering fra arbeidsutvalget 

Arbeidsutvalget innledet kort om hvordan de vurdere mandatet og hvilke behov de ser for 
revidering. Noen stikkord var: 

• Mandatet må reflektere at indikatoren ikkje lenger brukes i budsjettmodellen til universitets- 
og høgskolesektoren 

• Oppgaven med NÅHST bør beskrives og synliggjøres i mandatet og ressursene sekretariatet 
bruker på dette må hensyntas 

• Det er et behov for tydeligere å avklare oppgavefordeling mellom utvalget og Kanalregisteret 
• Utvalget engasjerer ikke lenger rådgiver fra NIFU, men bestiller utredningsoppgaver innenfor 

et avtalt budsjett. Denne endringen må inn i nytt mandat. 
• Et åpent og nærliggende spørsmål er også om oppgavene utvalget er ment å gi råd om, slik 

de er beskrevet i mandatet (NVA, NVI, åpen publisering/vitenskapelig publisering) er 
hensiktsmessig organisert i forvaltningen? Kanalregisteret er organisert ett sted i HK-dir, vårt 
utvalg og NÅHST-støtteordning et annet sted og alle nært beslektede områder som ligger hos 
SIKT (Forhandlingsutvalg, NVA, NVI, åpen publisering, Nasjonale infrastruktur for bibliometri).  

Innspill fra utvalget 

Medlemmene stilte seg i hovedsak bak momentene som ble fremført fra AU. Spørsmål om det også 
burde tilføres at utvalget skulle ha som oppgave å gi råd til institusjonene om ansvarlig bruk av 
publiseringsstatistikk. I dag står dette formulert på et overordnet nivå, der ikke spesifikt at utvalget 
har et slikt ansvar overfor institusjonene. Et annet spørsmål som ble luftet var om mandatet burde si 
noe om norsk fagspråk og om utvalget skulle ha et særskilt ansvar her.  

Veien videre 

Den 13. oktober vil det bli avholdt et møte mellom HK-dir og AU om innspill til mandat. Etter dette 
møtet vil HK-dir sende ut en formell invitasjon til UHR, FFA og RHF der de får mulighet til å gi innspill 
til mandat. Etter at HK-dir har mottatt innspill fra disse sistnevnte vil de oversende forslag til justert 
mandat til Kunnskapsdepartementet. AU vil gi utvalget en oppdatert status i neste møte.  

 

Vedtak 
NPU takker for orienteringen, ber AU følge opp innspillene fra møte i dialog med HK-dir. og legge 
frem status for arbeidet med nytt mandat i neste møte 5. desember 2025.   
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Rapport fra fagene 
Under dette punktet («tour the table») gis medlemmene mulighet til å rapportere fritt fra eget 
fagområde fra saker som ikke omtales som egen sak i møtet, men som kan ha relevans for utvalgets 
arbeid.  

Vedtak 
Saken ble utsatt til neste møtet, da tiden ikke strakk til.  
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Orienteringssaker 
 

Nominering høsten 2025 

Brev til fagorganene ble sendt ut 27. juni med informasjon om årets nominering. NPI-portalen vår 
åpner for nominering fredag 29. august og fristen for å levere er 17. oktober. Informasjonen er også 
lagt ut her på våre nettsider. Det er planlagt møter i de fire underutvalgene våre for å gjennomgå 
årets forslag til endringer: 

• Humaniora 14. november 
• Samfunnsvitenskap 13. november 
• Medisin 27. oktober 
• MNT 10. november 

Endelige vedtak fattes i NPU møtet 5. desember.  

 

Arbeid med ny faginndeling i medisin og humaniora 

Det ble arrangert møte i NPU-Medisin 27. august for gjennomgang av mottatte forslag til nye 
medlemmer i komiteene som ble vedtatt på NPU møtet 20. juni. Arbeidet med å ferdigstille fulltallige 
komiteer var ikke avsluttet da nomineringsarbeidet startet opp, men ambisjonen er at alle gruppene 
skal være fulltallige innen møte i NPU finner sted 12. september. Deretter vil oppdatert 
medlemsoversikt til de nye faggruppene bli oversendt til NSG som forslag fra NPU-Medisin. Dette i 
tråd med vårt nye mandat.  

Sekretariatet hadde oppstartmøte med ny leder av NPU-Humaniora 20. august og her ble det 
diskutert en detaljert tidsplan for oppfølging av vedtaket om ny faginndeling i humaniora. 
Sekretariatet vil involvere språk og litteraturfagene i arbeidet med å skille språk fra litteratur, 
planlegger møte med NPU-Samfunnsfag for å få avklart plassering av mediefag og få ferdigstilt 
flytting av tidsskrifter over til en ny lyste for områdestudier. Disse oppgavene planlegges løst høsten 
2025. Våren 2026 vil arbeidet med å oppnevne medlemmer til de nye gruppene pågå. Forslag legges 
frem for enhetsmøte i humaniora i Kristiansand i mai og for endelig vedtak i NPU. Ambisjonen er at 
nye grupper skal være operative fra og med høsten 2026. I lys av pågående endringer ble det derfor 

https://npi.hkdir.no/informasjon#nomineringkommende
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vurdert at det ikke bør aksepteres for store endringer i gamle lister i forbindelse med årets 
nominering, men at vi har fokus på at fagorganene følger opp tidligere vedtak.  

Oppdatering av definisjon på fagfellevurdering og tidsskrifter i gråsonen 

Her vises det til sak 25/08 fra møtet 20. juni 2025 der vi gjennomgikk definisjon på fagfellevurdering, 
publiseringsmodell som vurderingsmoment i kriteriene og megatidsskrifter. Forslaget til formulering 
av megatidsskrifter ble vedtatt i tråd med forslaget i sakspapirene. De to andre definisjonene ble 
justert i møtet og ettersendt sammen med utsendelse av referat.  

For å favne kanaler som praktiserer åpen fagfellevurdering foreslo AU å endre formuleringen til: 

«Fagfellevurderingen kan foregå lukket eller åpent, men kanalen må ha rutiner som presiserer at 
fagfeller identifiseres og/eller inviteres av redaktør eller redaksjonen.» 

For å favne breiere, ut over tidsskrifter som tar forfatterbetalt, foreslår AU å endre formuleringen til: 

«Gråsonetidsskrifter forstås som tidsskrifter som har et høyt antall publikasjoner i tidsskriftene de 
utgir i kombinasjon med minimal tidsbruk knyttet til redaksjonell behandling og fagfellevurdering.»  

Disse presiseringene og tilleggene er nå publisert på Nettstedet for publiseringsindikatoren og i 
Kanalregisteret.  

Fagfellevurdering:  

• Kanalregisteret: Se her: https://kanalregister.hkdir.no/informasjonsartikler/kriterier-for-niva-
1  

• Norsk publiseringsindikator (NPI): Se er: https://npi.hkdir.no/informasjon#fagfellevurdering  

Gråsonetidsskrifter: 

• Kanalregisteret: Se her: 
https://kanalregister.hkdir.no/informasjonsartikler/publiseringskanalar-under-diskusjon-
niva-x  

• NPI: Se her: https://npi.hkdir.no/nivax  

 

Møte mellom sekretariatet i NPU og HK-dir 

HK-dir/Kanalregisteret har invitert sekretariatet i NPU til et kontaktmøte 15. september, der målet er 
å få til gode prosesser om samarbeid om det løpende arbeidet. Møtet vil både ta for seg løpende 
arbeid, kommunikasjon og for bedre planlegging av fremtidige utviklingsoppgaver for nettsidene 
Kanalregisteret og NPI. Innkalling og saksliste ligger vedlagt sakspapirene. Se også saken under, om 
møte med Kunnskapsdepartementet.  

Rapporteringsinstruksen 2025 

NPU har ingen forslag til endringer i rapporteringsinstruksen for 2025, men vil vurdere 
rapporteringsinstruksen mer inngående i forbindelse med den varslede gjennomgangen av 

https://kanalregister.hkdir.no/informasjonsartikler/kriterier-for-niva-1
https://kanalregister.hkdir.no/informasjonsartikler/kriterier-for-niva-1
https://npi.hkdir.no/informasjon#fagfellevurdering
https://kanalregister.hkdir.no/informasjonsartikler/publiseringskanalar-under-diskusjon-niva-x
https://kanalregister.hkdir.no/informasjonsartikler/publiseringskanalar-under-diskusjon-niva-x
https://npi.hkdir.no/nivax
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rapportering som ble omtalt i sak 24/16. Det er et identifisert behov for å forenkle 
rapporteringsinstruksen, som en av tiltakene foreslått i utredningen til NPU. NPU er imidlertid enige 
med SIKT om at dette arbeidet må vente til NVA er innført og vi har opparbeidet oss litt erfaring med 
ny løsning.  

Vedlagt sakspapirene fulgte utkast til rapporteringsinstruks for 2025 rapportering. Denne sendes 
parallelt til Kunnskapsdepartementet og Helse- og omsorgsdepartementet. Om Sikt har behov for å 
avklare justeringer av dagens instruks etter innspill fra departementene, følges vanlig prosedyre ved 
at AU har myndighet til å gjøre nødvendige avklaringer. 

Vanligvis settes fristen til 1. april, men siden denne datoen faller midt i påsken neste år, så foreslår 
SIKT å forskyve fristen til torsdag 9. april.  

Forskningspolitisk seminar 2025 

Det ble orientert om dette seminaret, som har tema Et forskningspubliseringssystem i krise – Hva 
gjør vi med det? Tidligere leder Tanja Storsul og ny leder Mathilde Skoie er begge innledere her. Fullt 
program og lenke til påmelding finner dere her: https://www.forskerforbundet.no/om-
forskerforbundet/forskningspolitisk-seminar/2025  

 

Vedtak 
Saken ble tatt til orientering. 
 

https://www.forskerforbundet.no/om-forskerforbundet/forskningspolitisk-seminar/2025
https://www.forskerforbundet.no/om-forskerforbundet/forskningspolitisk-seminar/2025
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Eventuelt 
 

Vedtak 
Det var ingen saker til eventuelt 
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